

共青团中央文件

中青发〔2016〕10号

共青团中央关于组织广大团员青年深入学习贯彻 习近平总书记在知识分子、劳动模范、青年代表 座谈会上重要讲话的通知

共青团各省、自治区、直辖市委，中央军委政治工作部组织局群团处，全国铁道团委，全国民航团委，中直机关团工委，中央国家机关团工委，中央金融团工委，中央企业团工委，新疆生产建设兵团团委：

4月26日，习近平总书记在安徽合肥主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会并发表重要讲话。讲话从全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，对新形势下如何进一步发挥广大知识分子、广大劳动群众、广大青年的作用进

行了系统阐释，深刻指出了这些群体的重要地位和时代使命，为大家的成长发展、建功立业指明了前进方向，也为共青团做好新形势下青年群众工作提供了重要遵循。各级共青团组织要把组织引导广大团员青年和团干部认真学习宣传贯彻讲话精神摆在突出位置，切实抓紧抓好。

一、提高认识，深入学习领会讲话精神实质

党的十八大以来，习近平总书记多次参加共青团和青年的活动，通过各种形式与青年交流，对青年提出要求和希望。各级团组织、团干部和广大团员青年要结合习近平总书记关于青年的一系列重要指示精神，深入开展本次讲话精神学习，深刻把握讲话的丰富内涵和精神实质。

要深刻领会远大理想是青年的人生航向。青年是中国特色社会主义事业接班人、是国家的未来和民族的希望，要以国家富强、人民幸福为己任，投身中国特色社会主义伟大实践，并为之终生奋斗。

要深刻领会高尚品格是青年的立身之本。青年要自觉践行社会主义核心价值观，加强思想道德修养，自觉弘扬爱国主义、集体主义精神，自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德。

要深刻领会艰苦奋斗是青年的成才途径。青年要不贪图安逸，不惧怕困难，不怨天尤人，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程。心中有阳光，脚下有力量，为了理想能坚持、不懈怠，创造无愧于时代的人生。

要深刻领会刻苦学习是青年的成长阶梯。青年要自觉加强学习，不断增强本领，如饥似渴、孜孜不倦学习，既多读有字之书，也多读无字之书，坚持知行合一，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。

要深刻领会创造奉献是青年的价值舞台。青年要自觉奉献青春，为全面建成小康社会多作贡献，将可贵的青年时光用来干事创业、辛勤耕耘，为将来留下珍贵的回忆。

要深刻领会创新创业是青年的青春能量。青年要保持初生牛犊不怕虎的劲头，不懂就学，不会就练，没有条件就努力创造条件，敢试敢为，努力把理想变为现实，做先锋不做过客、当看客，让青春年华焕发出绚丽光彩。

二、知行合一，切实把讲话精神落实到实际行动之中

要引导青年将个人梦想融入国家民族的梦想之中。通过深入生动的党史国史、形势政策宣传教育，引导青年不断增强“四个自信”，深刻领会“国家好、民族好、大家才会好”的道理，将个人奋斗与国家富强、人民幸福的壮阔伟业结合起来，将个人梦想与实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来。

要引导青年将远大理想融入扎实的学习锻炼之中。积极开展思想引领、搭建成长平台，引导青年胸怀上志存高远、行动上脚踏实地，经受难事大事的考验和艰苦环境的磨炼，培养埋头苦干的品格和百折不挠的意志，一步一个脚印地笃实前行，成就自己的人生目标。

要引导青年将道德认知融入日常的道德实践之中。一方面大力加强青年思想道德教育，提升青年的道德修养和文明素养；另一方面通过志愿服务、爱心公益、精神文明创建等形式，引导青年做好人、做好事，带头倡导社会文明新风，以实际行动释放向上向善的正能量。

要引导青年将创造热情融入火热的工作实践之中。通过共青团各类教育实践载体，组织动员青年发挥朝气蓬勃、富有活力的特点，不断培养创造能力、激发创造潜能，走在社会各领域创新创业创优的前列，在各个岗位上大显身手、建功立业，当好国家社会发展的生力军、突击队。

三、迅速行动，狠抓讲话精神的学习宣传

各级团组织和广大团干部要以高度的责任感和使命感，切实把讲话精神学习好宣传好。各级团的领导机关要将讲话精神学习纳入“两学一做”学习教育的重要内容，通过中心组学习、集体学习、专题讲座、个人自学等方式，扎扎实实学原文，努力领悟精神实质、把握精髓要义，真正用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。要充分依托“学党史、知党情、跟党走”主题教育实践、青年典型评选表彰等宣传教育活动，充分运用微博、微信、视频、图片等各类新媒体手段，深入广泛地向青年传播讲话精神、加强教育引导。要广泛发动学校、企业、农村、机关、社区等各领域基层团组织，普遍开展宣讲报告、座谈交流、主题团日等活动，引导更多青年学习讲话精神、认清成长道路、增强

责任担当。各级各类团属新闻舆论阵地，要通过开展专题报道、组织重点文章等方式，加强对讲话精神的阐释解读，及时报道各地团员青年学习宣传贯彻讲话精神的情况，不断形成学习宣传贯彻讲话精神的热潮。各级青联、学联组织要结合自身特点，组织引导各界青年和广大青年学生深入学习贯彻讲话精神。

共青团中央

2016年5月1日

抄送：团中央书记处各同志

团中央机关各部门、各直属单位。

共青团中央办公厅

2016年5月4日印发
